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11ος, Τεύχος 1ο/2006, σχετικά με το ρόλο Μαίας-Μαιευτή στο Χειρουργείο).

Αγαπητοί Συνάδελφοι,
Στο παραπάνω τεύχος διάβασα ανά

μεσα στα άλλα ενδιαφέροντα άρθρα και 
το άρθρο της συναδέλφου κ. Νικολέττας 
Βαρδαξή (Μαίας Χειρουργείου Μαιευτη
ρίου “ΙΑΣΩ”), το οποίο μου έδωσε το ερέ
θισμα να εκφράσω κι εγώ κάποιες από
ψεις και κάποιες προσωπικές αντιρρή
σεις για το συγκεκριμένο θέμα.

Καταρχήν συγχαρητήρια για το άρ
θρο της και την πρωτοβουλία της να θέ
σει ένα τέτοιο θέμα, που αναδεικνύει το 
μεγάλο ρόλο και τη συμβολή της Μαίας 
και του Μαιευτή στον τομέα της Υγείας, 
αλλά και παράλληλα ανοίγει ένα μεγάλο 
θέμα, σημαντικό για τον επαγγελματικό 
μας ρόλο.

Σημείωση: Αυτά που αναφέρω αποτε
λούν καθαρά προσωπικές μου απόψεις 
και σε καμιά περίπτωση δεν θα ήθελα να 
γίνουν αιτία αντιπαράθεσης με άλλους 
συναδέλφους.

Εδώ και 6 χρόνια εργάζομαι στο Αγρο
τικό Ιατρείο Αστυπάλαιας. Πριν διοριστώ 
εδώ που είμαι τώρα, εργαζόμουν ως Μαι-

ευτής σε Ιδιωτικό Μαιευτήριο της Αθή
νας και μάλιστα στο χειρουργείο. Επομέ
νως έχω και προσωπική πείρα.

Δυστυχώς, οι εντυπώσεις μου δεν εί
ναι και οι καλύτερες από το χειρουργείο. 
Σ’ αυτό το σημείο επιτρέψτε μου να σας 
αναφέρω την άποψή μου σχετικά με τη 
συμμετοχή Μαιών—Μαιευτών στο χει
ρουργείο.

Είμαι από εκείνους που πιστεύουν ότι η 
παρουσία μας στο χειρουργείο είναι μεν 
απαραίτητη, αλλά όχι με τη μορφή που 
έχει σήμερα.

Συμφωνώ ότι πρέπει να είμαστε παρό- 
ντες στην προεγχειρητική προετοιμασία, 
αλλά και μετεγχειρητικά. Στη διάρκεια 
όμως της επέμβασης, γιατί; Η εργαλει- 
οδοσία είναι μια πάρα πολύ σημαντική 
και υπεύθυνη εργασία. Ας αναρωτηθού
με όμως, γιατί θα πρέπει να γίνεται από 
Μαίες και Μαιευτές; Μήπως έτσι σιγά σι
γά και χωρίς να το καταλάβουμε, ξεφεύ
γουμε από το πραγματικό αντικείμενο 
της Μαιευτικής;

Διάβασα σε κάποιο σημείο (και πολύ
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ορθά μάλιστα) ότι άμεσο αποτέλεσμα 
των νέων δεδομένων της σημερινής επο
χής, δεν θα μπορούσε παρά να είναι η δι
αφορετική πλέον συμβολή της Μαίας και 
του Μαιευτή στο επάγγελμά τους. Πολύ 
εύστοχο, αλλά πιστεύω ότι η διαφορετι
κή συμβολή μας στα καινούργια δεδο
μένα δεν θα πρέπει να αναλώνεται στην 
παρουσία μας στο Χειρουργείο, αλλά να 
αποτελεί ερέθισμα για μεγαλύτερες διεκ
δικήσεις.

Το θεωρώ ως μια άλλη πρόκληση για 
να μπορέσουμε να διεκδικήσουμε τον το
κετό, αλλά και διάφορα άλλα από τους 
γυναικολόγους, και όχι να διεκδικούμε — 
ας μου επιτραπεί η έκφραση- δευτερεύ- 
οντες ρόλους.

Εδώ ζητώ την κατανόηση όλων των συ
ναδέλφων που απασχολούνται στα Χει
ρουργεία, διότι δεν έχω πρόθεση ού
τε σκοπό να υποβαθμίσω το ρόλο τους, 
ένα ρόλο που είχα και εγώ στο παρελ
θόν. Απλά φοβάμαι ότι έτσι αρχίζουμε 
και απομακρυνόμαστε από τον πραγμα
τικό μας σκοπό και ρόλο.

Στο Ιδιωτικό Μαιευτήριο που εργάστη
κα, έμαθα πολλά και χρήσιμα πράγματα 
και το θεώρησα μεγάλο σχολείο. Όμως, 
από ένα σημείο και μετά άρχισα να ανα
θεωρώ και να σκέφτομαι διαφορετικά, 
διαπιστώνοντας κάποια πράγματα που 
έβλεπα να διαδραματίζονται στο χώρο 
του Χειρουργείου, όπως:

•  Ο φόρτος εργασίας ήταν μεγάλος 
και η αναγνώριση μικρή.

•  Οι σχέσεις μεταξύ μας άρχισαν να 
μην είναι και οι καλύτερες, λόγω προσω
πικών φιλοδοξιών αλλά και διαφορετικών 
χαρακτήρων.

• Προ'ίσταμένες και υπεύθυνες βάρδι
ας συμπεριφέρονταν αχαρακτήριστα και 
άκομψα, ξεχνώντας ότι απευθύνονται σε 
συναδέλφους (εξαιρέσεις φυσικά υπήρ
χαν).

•  Στο Χειρουργείο εκτός από τις Μαίες 
και τους Μαιευτές δούλευαν και Νοση- 
λεύτριες 2ετούς κύκλου σπουδών. Οι ρό
λοι δεν ήταν διακριτοί, όσο κι αν κάποιοι 
ισχυρίζονται το αντίθετο. Όλοι κάναμε 
όλα (εργαλειοδοσία, κίνηση, ανάνηψη 
νεογνών κλπ.) και δεν ήταν λίγες οι φο
ρές, που δεχόμασταν την επίπληξή τους 
σαν να είμαστε κατώτεροι.

•  Υπήρχαν Μαίες που δούλευαν στο 
Οφθαλμολογικό Χειρουργείο ή στο Γενι
κό Χειρουργείο ως εργαλειοδότριες. Κά
ποιοι συνάδελφοί μου Μαιευτές δούλευ
αν και δουλεύουν ακόμη στο Χειρουργεί
ο του πλαστικού χειρουργού, στη διπλα
νή αίθουσα από εμάς.

•  Και φυσικά όλα αυτά, που πολύ σω
στά αναφέρονται στο συγκεκριμένο άρ
θρο.

Και ρωτάω τώρα: Ποιος είναι ο ρόλος 
μας πραγματικά; Πώς τονίζεται μέσα στο 
Χειρουργείο η διαφορετικότητα της Μαί
ας και του Μαιευτή από τους άλλους συ
ναδέλφους Νοσηλευτές;

Όπως καταλαβαίνετε τα προβλήματα 
ήταν αρκετά, αλλά ελάχιστοι τολμούσαν 
να τα ομολογήσουν, γιατί τότε οι υπεύ
θυνοι θα μας έδειχναν το δρόμο της εξό
δου. Ίσως κάποιοι να μην το εκδήλωναν, 
για να γίνουν αρεστοί. Όμως, όλοι μας 
το γνωρίζαμε κι αυτό το διαπίστωσα βλέ
ποντας το βλέμμα των συναδέλφων μου, 
όταν ήρθε ο διορισμός μου για το Δημό
σιο.

Έτσι σκληρά και ωμά που μιλάω, ίσως 
κάποιοι συνάδελφοι να βρίσκουν την 
άποψή μου λιγάκι τραβηγμένη και να μην 
τους αρέσει. Κάποιοι άλλοι, ίσως να νιώ
θουν ότι θίγονται. Πραγματικά, δεν έχω 
τέτοια διάθεση.

Ας πάρουμε όμως και την άλλη πλευρά: 
τα Δημόσια Νοσοκομεία. Πόσοι συνάδελ
φοι δουλεύουν σήμερα στα Χειρουργεία 
των Δημόσιων Νοσοκομείων, όταν στις
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διάφορες Μαιευτικές και Γυναικολογικές 
Κλινικές έχουν βάρδια Νοσηλεύτριες; Κι 
εδώ επιτρέψτε μου να επικαλεστώ ένα 
γεγονός, που έζησα φέτος σ’ ένα μεγάλο 
Μαιευτήριο της Αθήνας.

Ένα απόγευμα επισκέφτηκα μια συνά
δελφο, έγκυο στην 23η εβδομάδα κύη
σης, που νοσηλευόταν με πρόωρες συ
σπάσεις στο “Τμήμα Υψηλού Κινδύνου” 
του Μαιευτηρίου. Κάποια στιγμή ζήτη
σε από την κοπέλα της βάρδιας να της 
ακροαστεί τους εμβρυϊκούς παλμούς, 
γιατί δεν ένιωθε καλά. Η απάντηση που 
εισέπραξε ήταν ότι η συγκεκριμένη ήταν 
Νοσηλεύτρια και δεν μπορούσε να το κά
νει. Στην επιμονή της εγκύου απάντησε 
ότι θα ψάξει στα άλλα τμήματα για να 
βρει Μαία. Μετά από 40 λεπτά εμφανί
στηκε κάποια Μαία που έκανε πολύ σω
στά τη δουλειά της, η οποία όμως είχε 
βάρδια σε άλλο τμήμα.

Είμαι απόλυτα σίγουρος πως εκείνη 
την ώρα κάποια Μαία ή κάποιος Μαιευ- 
τής θα είχαν βάρδια σε κάποιο Χειρουρ
γείο. Και ξαναρωτώ, λοιπόν, όλους εσάς 
τους εκλεκτούς συναδέλφους, πού μπο
ρεί να διαφωνείτε ή ακόμη και να συμφω
νείτε μαζί μου. Ποιος είναι ο ρόλος μας 
και πού πραγματικά πρέπει να είναι η θέ
ση μας; Ποια είναι λοιπόν η πρόκληση; 
Είμαι παράλογος να εκφράζω τη διαφω
νία μου και να πιστεύω ότι η παρουσία 
μας είναι πολύ περισσότερο αναγκαία σε 
άλλα τμήματα απ’ ό,τι στο Χειρουργείο; 
Κι εκεί φυσικά πρέπει να είμαστε, αλλά 
με μέτρο και αφού έχουμε πρώτα κατο
χυρώσει την παρουσία μας σε άλλα τμή
ματα πολύ πιο σχετικά με το αντικείμενό 
μας, περιορίζοντας τη συμμετοχή άλλων 
ειδικοτήτων.

Φυσικά, δεν μπορώ να παραβλέψω ότι 
η συμμετοχή μας στα Χειρουργεία βοη
θάει κατά πολύ στο μεγάλο πρόβλημα 
της ανεργίας που μαστίζει τον κλάδο

μας, και ειδικά εμάς τους Μαιευτές, που 
κατά πάγια τακτική απασχολούμαστε σε 
κλειστά κυρίως τμήματα, όπως Χειρουρ
γεία, Μονάδες Εντατικής Νοσηλείας Νε
ογνών κλπ., με ελάχιστες μόνο εξαιρέ
σεις σε κάποια Δημόσια Νοσοκομεία. 
Τα πράγματα είναι εντελώς διαφορετικά 
και κατά την άποψή μου καλύτερα στα 
Επαρχιακά Νοσοκομεία.

Συνοψίζοντας, θα ήθελα να πω ότι συμ
φωνώ σε πάρα πολλά σημεία του άρ
θρου και ειδικότερα στο σημείο, που γί
νεται αναφορά στους παράγοντες που 
επηρεάζουν την απόδοση του έργου 
της Μαίας, αλλά και όσον αφορά τις επι
πτώσεις του επαγγέλματος της Μαίας 
και του Μαιευτή του Χειρουργείου στην 
υγεία τους, αλλά και στην προσωπική 
τους ζωή, με αποτέλεσμα στο τέλος το 
χαμηλό βαθμό αναγνώρισης, όπως πο
λύ σωστά για άλλη μια φορά σημειώνει 
η συνάδελφος.

Προς αποφυγή παρεξηγήσεων τονίζω 
για άλλη μια φορά, ότι σκοπός μου δεν 
είναι να έρθω σε αντιπαράθεση με κανέ- 
ναν, ούτε να θίξω συναδέλφους, και ει
δικά αυτούς που καθημερινά δουλεύουν 
στα Χειρουργεία με αυταπάρνηση, δίνο
ντας τον καλύτερο εαυτό τους (γνωρίζο
ντας ότι ίσως κάποιοι αντιδράσουν με 
την άποψή μου).

Αυτό που πραγματικά θέλω και ελπίζω, 
είναι να διεκδικήσουμε σύμφωνα με τα 
νέα δεδομένα τον πραγματικό μας ρόλο 
μέσα στην κοινωνία, αλλά και μέσα στο 
χώρο της υγείας, για το καλό της γυναί
κας, του εμβρύου και αργότερα του νεο
γνού μέσα στην οικογένεια. Αλλά και την 
αναγνώριση που πραγματικά μας αξίζει, 
μέσα από πραγματικούς στόχους και όχι 
ουτοπίες.

Με εκτίμηση σ’ όλους τους συναδέλφους 
Αντώνιος Λαζόπουλος
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